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3. Informacja BIOZ 

3.1. Zakres i kolejność realizacji robót dla całego zamierzenia budowlanego 

Przedmiotem niniejszego opracowania jest projekt wykonawczy aranżacji i remontu wybranych 

pomieszczeń w budynku Nadleśnictwa w miejscowości Ławki. 

Roboty przy realizacji projektowanego przedsięwzięcia obejmują wykonanie zadań w następującej 

kolejności: 

1. Roboty rozbiórkowe, 

2. Modernizacja instalacji centralnego ogrzewania (według projektu branży sanitarnej), 

3. Wymiana drzwi wewnętrznych 

4. Roboty glazurnicze 

5. Roboty tynkarskie 

6. Montaż osprzętu sanitarnego 

7. Prace malarskie 

8. Prace wykończeniowe 

9. Prace porządkowe 

3.2. Wykaz istniejących obiektów budowlanych 

Na działce projektowej znajduje się maszt obserwacyjny. 

3.3. Elementy zagospodarowania działki lub terenu, które mogą stwarzać zagrożenie 
bezpieczeństwa i zdrowia ludzi 

Na terenie działki nie występują elementy mogące stwarzać zagrożenie. 

3.4. Przewidywane zagrożenia występujące podczas realizacji robót budowlanych, 
określające skalę i rodzaje zagrożeń oraz miejsce ich występowania 

1. Dźwiganie ciężarów – podczas przenoszenia ciężkich przedmiotów, zagrożenie średnie występujące 

przez cały czas trwania robót budowlanych. 

2. Potknięcie, poślizgnięcie, upadek – podczas przemieszczania się na terenie budowy lub drogach 

komunikacyjnych, zagrożenie średnie, występujące przez cały czas trwania robót budowlanych. 

3. Upadek na niższy poziom, upadek z wysokości – podczas przemieszczania się po rusztowaniach 

i ruchomych podestach roboczych itp. 

4. Porażenie prądem elektrycznym – w trakcie wykonywania instalacji elektrycznych oraz obsługi 

urządzeń i narzędzi elektrycznych, zagrożenie duże. 

5. Skaleczenia, otarcia, zranienia – kontakt z ostrymi narzędziami, powierzchniami itp. zagrożenie 

średnie występujące przez cały czas trwania robót budowlanych. 

6. Urazy oczu, twarzy, dłoni – podczas wykonywania prac murarskich, szalunkowych, zbrojarskich – 

zagrożenie średnie. 

7. Poparzenia termiczne – podczas kontaktu z gorącymi powierzchniami urządzeń elektrycznych 

stosowanych na budowie, narażenie na działanie promieni słonecznych – zagrożenie średnie. 

8. Hałas – podczas prac montażowych, średnie zagrożenie. 
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9. Pożar – średnie zagrożenie występujące przez cały czas trwania robót, podczas eksploatacji maszyn 

i urządzeń do robót ziemnych, budowlanych i drogowych, na stanowiskach pracy,  

w pomieszczeniach higienicznosanitarnych i socjalnych, podczas składowania materiałów pożarowo 

niebezpiecznych, zwarcia w instalacji elektrycznej,  w wyniku zaprószenia ognia spowodowanego 

przez osoby postronne działaniem umyślnym. 

10. Zagrożenia wynikające ze złej, nieprawidłowej obsługi maszyn, narzędzi i urządzeń lub z ich 

niesprawności – zagrożenie duże, występujące podczas użytkowania maszyn, narzędzi  

i urządzeń na terenie placu budowy. 

11. Zmiażdżenia kończyn lub innych części ciała przez montowany element – zagrożenie duże 

występujące podczas robót montażowych. 

12. Uderzenia odłamkami cegły, zaprawy – zagrożenia występujące podczas robót  murarskich  

i tynkarskich –  zagrożenie duże. 

13. Zespół wibracyjny – zagrożenie średnie podczas szlifowania, gładzenia, polerowania, pracy  

z młotem pneumatycznym, hydraulicznym, spalinowym, walcem wibracyjnym, ubijarką ręczną, 

zagęszczarko-ubijarką itp. 

14. Podrażnienia błon śluzowych – podczas wykonywania szlifowania, polerowania – zagrożenie 

średnie. 

15. Uszkodzenia rąk i nóg, głowy lub całego ciała – podczas wykonywania robót budowlanych, 

zagrożenie średnie występujące przez cały czas trwania robót budowlanych. 

Nieprzestrzeganie przepisów bhp na placu budowy prowadzi do powstania bezpośrednich 

zagrożeń dla życia lub zdrowia pracowników.  

Przyczyny organizacyjne powstania wypadków przy pracy:  

Niewłaściwa ogólna organizacja pracy  

- nieprawidłowy podział pracy lub rozplanowanie zadań,  

- niewłaściwe polecenia przełożonych,  

- brak nadzoru,  

- brak instrukcji posługiwania się czynnikiem materialnym,  

- tolerowanie przez nadzór odstępstw od zasad bezpieczeństwa pracy,  

- brak lub niewłaściwe przeszkolenie w zakresie bezpieczeństwa pracy i ergonomii,  

- dopuszczenie do pracy człowieka z przeciwwskazaniami lub bez badań lekarskich;  

Niewłaściwa organizacja stanowiska pracy:  

- niewłaściwe usytuowanie urządzeń na stanowiskach pracy,  

- nieodpowiednie przejścia i dojścia,  

- brak środków ochrony indywidualnej lub niewłaściwy ich dobór  

Przyczyny techniczne powstania wypadków przy pracy:  

Niewłaściwy stan czynnika materialnego:  

- wady konstrukcyjne czynnika materialnego będące źródłem zagrożenia,  

- niewłaściwa stateczność czynnika materialnego,  

- brak lub niewłaściwe urządzenia zabezpieczające,  

- brak środków ochrony zbiorowej lub niewłaściwy ich dobór,  

- brak lub niewłaściwa sygnalizacja zagrożeń,  

- niedostosowanie czynnika materialnego do transportu, konserwacji lub napraw;  
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Niewłaściwe wykonanie czynnika materialnego:  

- zastosowanie materiałów zastępczych,  

- niedotrzymanie wymaganych parametrów technicznych;  

Wady materiałowe czynnika materialnego:  

- ukryte wady materiałowe czynnika materialnego;  

Niewłaściwa eksploatacja czynnika materialnego:  

- nadmierna eksploatacja czynnika materialnego,  

- niedostateczna konserwacja  czynnika materialnego,  

- niewłaściwe naprawy i remonty czynnika materialnego. 

3.5. Wydzielenie i oznakowanie miejsca prowadzenia robót budowlanych, zakres  
i kolejność realizacji robót dla całego zamierzenia budowlanego 

Miejsca prowadzenia robót budowlanych muszą być ogrodzone w sposób niestanowiący 

zagrożenia dla ludzi. Wysokość ogrodzenia musi wynosić co najmniej 1,5m. Należy wykonać oddzielne 

bramy dla ruchu pieszego oraz pojazdów mechanicznych i maszyn budowlanych. Szerokość ciągu 

pieszego jednokierunkowego musi wynosić co najmniej 0,75m. 

Teren placu budowy należy wyposażyć w: 

- odpowiednie do liczby zatrudnionych pracowników pomieszczenia do spożywania 

posiłków,  

- urządzenia higienicznosanitarne,  

- suszarnie odzieży,  

- apteczkę podręczną ze środkami opatrunkowymi i lekami do udzielania pierwszej pomocy, 

obsługiwaną przez pracownika przeszkolonego w udzielaniu pierwszej pomocy,  

- odpowiedni sprzęt przeciwpożarowy. 

Miejsce prowadzenia robót budowlanych musi być oznakowane za pomocą: 

- tablic z adresami i numerami telefonów najbliższych zakładów służby zdrowia, jednostek 

straży pożarnej i policji budowlanej tablicy informacyjnej 

- tablicy informacyjnej BIOZ 

- tablicy ostrzegającej o danym zakresie robót np.: Uwaga! Prace na wysokości, 

- tablic ostrzegawczych: Uwaga! Teren budowy, Osobom nieupoważnionym wstęp 

wzbroniony. 

Na rozstawionych rusztowaniach lub stosowanych ruchomych podestach roboczych musi być 

umieszczona dodatkowa tablica określająca: wykonawcę montażu rusztowania (wraz z podaniem imienia 

i nazwiska albo nazwy oraz numeru telefonu) oraz dopuszczalne obciążenie pomostów i konstrukcji. 

3.6. Informacje o sposobie prowadzenia instruktażu pracowników przed 
przystąpieniem do realizacji robót szczególnie niebezpiecznych 

Pracownicy biorący udział w procesie budowlanym powinni być przeszkoleni w ramach okresowych 

szkoleń BHP, zgodnie z przepisami szczegółowymi. Ponadto, bezpośrednio przed przystąpieniem do 

realizacji robót związanych z przedmiotową inwestycją należy przeprowadzić indywidualny instruktaż 

polegający na: 
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- określeniu sposobu bezpiecznego wykonywania prac opisanych w punkcie 2.2. 

- szczegółowym poinformowaniu pracowników o występujących zagrożeniach podczas realizacji robót 

zgodnie z punktem 5. 

- przedstawieniu metod postępowania w przypadku bezpośredniego zagrożenia życia lub zdrowia 

3.7. Wskazanie środków technicznych i organizacyjnych zapobiegających 
niebezpieczeństwom 

Bezpośredni nadzór nad bezpieczeństwem i higieną pracy na stanowiskach pracy sprawują 

odpowiednio kierownik budowy (kierownik robót) oraz mistrz budowlany, stosownie do zakresu 

obowiązków.  

Pracownicy zatrudnieni na stanowiskach operatorów żurawi, maszyn budowlanych i innych 

maszyn o napędzie silnikowym powinni posiadać wymagane kwalifikacje.  

Powyższy wymóg nie dotyczy betoniarek z silnikami elektrycznymi jednofazowymi oraz silnikami 

trójfazowymi o mocy do 1 KW.  

Na placu budowy powinny być udostępnione pracownikom do stałego korzystania, aktualne 

instrukcje bezpieczeństwa i higieny pracy dotyczące:  

- wykonywania prac związanych z zagrożeniami wypadkowymi lub zagrożeniami zdrowia 

pracowników,  

- obsługi maszyn i innych urządzeń technicznych,  

- postępowania z materiałami szkodliwymi dla zdrowia i niebezpiecznymi,  

- udzielania pierwszej pomocy.  

W/w instrukcje powinny określać czynności do wykonywania przed rozpoczęciem danej pracy, 

zasady i sposoby bezpiecznego wykonywania danej pracy, czynności do wykonywania po jej zakończeniu 

oraz zasady postępowania w sytuacjach awaryjnych stwarzających zagrożenia dla życia lub zdrowia 

pracowników.  

Nie wolno dopuścić pracownika do pracy, do której wykonywania nie posiada wymaganych 

kwalifikacji lub potrzebnych umiejętności, a także dostatecznej znajomości przepisów oraz zasad BHP.  

Osoba kierująca pracownikami jest obowiązana:  

- organizować stanowiska pracy zgodnie z przepisami i zasadami bezpieczeństwa i higieny pracy,  

- dbać o sprawność środków ochrony indywidualnej oraz ich stosowania zgodnie z przeznaczeniem,  

- organizować, przygotowywać i prowadzić prace, uwzględniając zabezpieczenie pracowników przed 

wypadkami przy pracy, chorobami zawodowymi i innymi chorobami związanymi z warunkami 

środowiska pracy,  

- dbać o bezpieczny i higieniczny stan pomieszczeń pracy i wyposażenia technicznego, a także  

o sprawność środków ochrony zbiorowej i ich stosowania zgodnie z przeznaczeniem,  

Na podstawie:  

- oceny ryzyka zawodowego występującego przy wykonywaniu robót na danym stanowisku pracy  

- wykazu prac szczególnie niebezpiecznych,  

- określenia podstawowych wymagań bhp przy wykonywaniu prac szczególnie niebezpiecznych,  

- wykazu prac wykonywanych przez co najmniej dwie osoby,  
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- wykazu prac wymagających szczególnej sprawności psychofizycznej  

kierownik budowy powinien podjąć stosowne środki profilaktyczne mające na celu:  

- zapewnić organizację pracy i stanowisk pracy w sposób zabezpieczający pracowników przed 

zagrożeniami wypadkowymi oraz oddziaływaniem czynników szkodliwych i uciążliwych,  

- zapewnić likwidację zagrożeń dla zdrowia i życia pracowników głównie przez stosowanie technologii, 

materiałów  i substancji nie powodujących takich zagrożeń.  

W razie stwierdzenia bezpośredniego zagrożenia dla życia lub zdrowia pracowników osoba 

kierująca, pracownikami obowiązana jest do niezwłocznego wstrzymania prac i podjęcia działań w celu 

usunięcia tego zagrożenia.  

Pracownicy zatrudnieni na budowie, powinni być wyposażeni w środki ochrony indywidualnej oraz 

odzież i obuwie robocze, zgodnie z tabelą norm przydziału środków ochrony indywidualnej oraz odzieży 

i obuwia roboczego opracowaną przez pracodawcę.  

Środki ochrony indywidualnej w zakresie ochrony zdrowia i bezpieczeństwa użytkowników tych 

środków powinny zapewniać wystarczającą ochronę przed występującymi zagrożeniami (np. upadek  

z wysokości, uszkodzenie głowy, twarzy, wzroku, słuchu).  

Kierownik budowy obowiązany jest informować pracowników o sposobach posługiwania się tymi 
środkami.  

3.8. Zalecenia końcowe 

Kierownik budowy lub inna uprawniona osoba winna sporządzić dla inwestycji plan bezpieczeństwa 

i ochrony zdrowia (plan BIOZ) w oparciu o niniejszą informację oraz rysunki i ewentualne inne 

szczegółowe wytyczne zawarte w projekcie budowlanym. 
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